



中国建筑业产业报

中国建筑业协会 上海建工(集团)总公司 主管主办

第3999期 本期8版

2023年
2月6日
星期一

国内统一连续出版物号CN 31-0051 邮发代号3-82 每周一、四出版 www.jzsbs.com

2023年1月中国采购经理指数发布

建筑业总体保持较快扩张

本报讯 1月31日,国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会发布了中国采购经理指数。数据显示,制造业采购经理指数、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.1%、54.4%和52.9%,高于上月3.1、12.8和10.3个百分点,三大指数均升至扩张区间,我国经济景气水平明显回升。分项指数变化显示,建筑业商务活动预期指数连续两个月位于高位景气区间,总体保持较快扩张。国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河介绍,建筑业景气上升。建筑业商务活动指数为

56.4%,高于上月2.0个百分点,建筑业总体保持较快扩张。从预期看,业务活动预期指数为68.2%,高于上月6.7个百分点,连续两个月位于高位景气区间,表明随着推进重大项目开工建设各项政策措施落地生效,建筑业企业对市场发展保持乐观。此外,细分数据还显示,建筑业新订单指数为57.4%,比上月上升8.6个百分点;建筑业投入品价格指数为55.3%,比上月上升4.1个百分点;建筑业销售价格指数为52.8%,比上月上升2.8个百分点;建筑业从业人员指数为53.1%,比上月上升7.4个百分点。(本报综合报道)

各地住建系统“新春第一会”部署2023年重点任务

抓投资上项目 为高质量发展贡献住建力量

1月30日,住房和城乡建设部党组书记、部长倪虹主持召开住房和城乡建设重点工作推进会,要求以新的精神状态和奋斗姿态,奋力开创住房和城乡建设事业高质量发展新局面,吹响了全国住建系统兔年奋进的冲锋号。随后,各地住建部门也紧锣密鼓召开“新春第一会”,谋划未来五年目标任务,发布重点项目计划,打造一流营商环境……在融入国家战略全局、服务当地发展大局中贡献更多住建力量。通过梳理各地住建系统“新春第一会”的具体部署,可以洞悉今年地方住房和城乡建设工作的主要着力点。

山东:围绕“七个一”担当作为

1月31日,山东省住房和城乡建设工作会议在济南召开。会议明确了未来五年的总体工作思路、主要目标和今年的重点任务。2023年,山东省将紧紧围绕牢牢把握“一个定位”(“房住不炒”定位)、深入实施“一个战略”(黄河重大国家战略)、全面推进“一个行动”(城市更新行动)、全面打响“一个品牌”(“齐鲁建造”品牌)、聚力打造“一个样板”(“乡村振兴齐鲁”样板)、紧紧扭住“一个关键”(改革创新)、坚决守牢“一排底线”(安全生产等各类底线)

“七个一”工作重点,担当作为,攻坚克难,扎实推动住房和城乡建设事业高质量发展走在前、开新局。

会议还要求,住房保障体系更加健全。加快公租房、保障性租赁住房和共有产权住房建设,新改造老旧小区150万户、棚户区25万套,筹集保障性租赁住房30万套(间)。

城市建设管理水平全面提升。加强市政基础设施建设,新增城市道路5500公里、海绵城市600平方公里,新建改造修复雨水管网5000公里、污水管网3000公里,城市污水处理厂提标改造完成70%以上,现代化基础设施体系基本形成;数字化城管完成智慧化升级,全省城市更宜居、更韧性、更智慧。

建筑业支柱产业地位持续巩固。加快新型建筑工业化全产业链发展,新增绿色建筑5亿平方米,城镇新建民用建筑中绿色建筑比例达到100%,新开工装配式建筑占新建建筑的46%,年度建筑业总产值达到2.5万亿元。

吉林:聚焦“五大工程”,做好八项工作

2月1日,吉林省住房和城乡建设工作会议在长春召开。会议全面总结了2022年全省住房和城乡建设工作,安排部署了2023年重点工作任务。

会议强调,2023年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年,是实施“十四五”规划的关键之年,全省住房和城乡建设系统要聚焦发展、民生、安全、生态、党建“五大工程”,认真做好“八项重点工作”,具体包括:坚持房住不炒的定位,保持房地产市场平稳健康发展;深化建筑业“放管服”改革,加快高质量发展;加大民生保障力度,增进民生福祉;加大城市更新力度,打造宜居、韧性、智慧城市;实施乡村建设行动,提升村镇建设水平;推动行业绿色转型,推进绿色低碳循环发展;加大监管力度,构建行业安全发展新格局;坚持党的全面领导,提升行业整体水平。

会上还提出,2023年计划开工改造老旧小区800个,改造各类棚户区1.9万套,发放住房租赁补贴6.7万户,稳妥发展保障性租赁住房1.34万套;新建“口袋公园”“小微绿地”150处;改造供热管网1000公里,新建改造燃气等老旧管网1000公里;新建改建城市道路300公里,新增历史建筑10处以上等。

河北:抓牢2个重点领域投资和项目建设

2月1日,河北省住房和城乡建设工作会议在石家庄召开。会议系统总结了过去五年和2022年全省住房和城乡建设事业取得的成就,部署2023年重点任务。会议指出,2023年全省住建系统将坚持稳字当头、稳中求进,抓投资、上项目、促转型、惠民生、保安全,努力在推进中国式现代化河北场景中展现住建担当、贡献住建力量。

全力实施3项民生工程。新开工棚改安置房不低于12万套、建成不低于8万套。改造城镇老旧小区1816个,重点对水、电、气、热和雨污分流管网等设施进行改造。每个县(市、区)新建1个高品质“口袋公园”。

此外,会议还要求,促进建筑业转型升级;推进省内大型企业向综合型转型,支持省内优质企业参与重大基础设施建设;鼓励外省大型企业在省落户或成立子公司;支持本省企业承包国外大中型项目。

广西:全面建设新时代壮美广西

2月1日,广西壮族自治区住房和城乡建设厅召开2023年第4次党组(扩大)会和第2次厅务会。

会议指出,今年是落实习近平总书记对广西“五个更大”重要要求、全面建设新时代壮美广西的起步之年,要增信心、防风险,多措并举、因地制宜,大力支持刚性和改善性住房需求,促进房地产市场平稳健康发展;切实做好“保交楼”各项工作,保障购房者的合法权益。要挖潜力、促发展,强化建筑业经济运行调度,深挖水利、交通、工业等行业潜力,持续巩固建筑业国民经济支柱产业地位和作用。要强保障、扩内

需,加大力度建设保障性租赁住房,加快推进城乡基础设施项目建设,争取中央和自治区资金支持,做好去年已开工项目的持续推进工作,加快形成实物工作量,加强项目储备,一季度再新开工一批工程项目。

会议要求,切实抓好农村住房安全保障、农村生活垃圾治理、自建房安全专项整治、传统村落保护、小城镇建设等工作,扎实推进乡村建设和农村人居环境整治;加大建筑农民工技能培训,推动县城城镇化补短板强弱项,加强市政、公共服务设施建设。

会议还指出,要加强县城基础设施建设、老旧小区改造、园林绿化、污水处理提质增效等工作,不断增强县城的综合承载能力。要因地利制宜发展一批美丽小城镇,规范发展特色小镇,加快补齐边境城镇和抵边村庄基础设施短板。要加强历史文化保护传承,实施县级历史建筑“清零达十”行动。要做好住房保障、房地产市场调控、装配式建筑和绿色建筑发展、生活垃圾处理、绿色工地、建设工程消防安全等工作,加快推进以县城为重要载体的城镇化建设取得更多实效,为全区城镇化发展作出应有的贡献。(本报综合报道)

新版《建设工程质量检测管理办法》出台

调整检测范围 规范检测行为 完善责任体系

《管理办法》还扩充了检测市场主体类型,规定具有独立法人资格的企业、事业单位以及依法设立的合伙企业均可以申请检测机构资质,依法依规从事相关检测业务,丰富检测市场主体类型,适应检测市场实际需要。同时,《管理办法》还严格规范检测行为。一是规范检测过程中的委托、取样、标识、送检、接收试样等检测活动,要求检测机构建立建设工程检测过程数据和结果数据、检测影像资料及检测报告记录与留存制度,保证检测数据和检测报告的真实性、准确性。二是要求检测机构建立并使用信息化管理系统对检测活动进行管理,推动建设工程质量检测数字化升级,保证检测活动全过程可追溯。三是要求检测机构应当保持人员、仪器设备、检测场所、质量保证体系等方面符合建设工程质量检测资质标准,加强检测人员培训,按照有关规定对仪器设备进行定期检定或者校准,确保检测技术能力持续满足所开展建设工程质量检测活动的要求。四是完善建设工程质量检测责任体系,明确参与检测活动的建设、施工、监理单位及人员的责任义务,完善相关禁止行为规定。(本报综合报道)

开局即冲刺!一批重大工程迎来重要建设节点

国内最大跨度跨海桥梁首根钢管桩试桩成功



1月31日,浙江宁波舟山港六横公路大桥二期工程首根钢管桩试桩成功,拉开了国内最大跨度跨海桥梁海上施工的序幕,为青龙门大桥的主体结构施工打下坚实基础。

深中通道海底隧道最终管节浇筑完成



1月31日,中交四航局承建的深中通道海底隧道最后一个管节(非标准管节,含最终接头)——E23预制完成,该管节总长164.5米,浇筑完成后的钢壳混凝土管节重约8万吨。深中通道全长约24公里,海底隧道沉管段长约5公里,由32个管节和1个最终接头组成,双向八车道,为世界最宽、最长钢壳混凝土沉管隧道。其中,中交四航局负责23个管节及1个最终接头的预制工作。E23管节为非标准管节,与最终接头相连接,需要将2.8万多立方米的自密实混凝土浇筑至2159个不同规格尺寸的仓格内。项目建设团队克服了春节期间原材料短缺、交叉作业多、寒潮天气等不利因素,依托自主研发的高稳自流平低收缩自密实混凝土、国内首套智能浇筑系统等技术及装备,优质高效完成隧道沉管的预制工作。(潘肇祺)



2月1日,中铁十四局承建的国内最大直径单管双层盾构隧道——武汉和平大道南延工程隧道顺利贯通,此次贯通为打通城市断头路、同时保护古城遗迹和风景名胜开发利用地下空间提供了成功案例。此次贯通的隧道,为单管双层双向六车道,设计速度为每小时50公里。2021年8月29日,一台开挖直径达16.03米的盾构机,由中山路“武胜门”遗址区域始发掘进,至黄鹤楼南路接收,隧道下穿武昌古城、蛇山,地质条件复杂,距运营地铁5号线隧道水平距离仅有10米,是国内施工技术含量和难度较高的隧道之一。据介绍,为确保盾构机顺利完成掘进,中铁十四局项目部不仅成立盾构技术专家组,对盾构机选型设计及施工难题进行指导把关,还在掘进过程中,应用自动化监测施工技术,对沿线敏感建筑物布设观测点,实时监测沉降数据,同步调整掘进参数,实现了安全平稳穿越。(刘福昌 杨路)

国家发改委回应:以工代赈能人工尽量不用机械

本报新修订的《国家以工代赈管理暂行办法》(以下简称《管理办法》)中提到,“能人工尽量不用机械,能组织当地群众务工尽量不用专业施工队伍”,这在社会上引起不同解读。对此,国家发展改革委地区振兴司有关负责同志进行了回应。“能人工的尽量不用机械,能组织当地群众务工的尽量不用专业施工队伍”,是专门针对使用国家以工代赈专项资金实施的以工代赈项目提出的管理要求,旨在不影响工程质量安全的前提下,发挥以工代赈项目带动就业增收的作用,动员引导更多当地群众参与项目建设,尽可能多地为他们发放劳务报酬。”国家发展改革委地区振兴司有关负责同志表示,对于采取

汇友相互 HeroMutual 汇友财产相互保险社

专注服务住建领域 提供各类保险保函

费率灵活 投保便捷

全国统一客户服务热线:400-818-9666